
Text (DE) 2025  
 

1 
 

Laudatio 

Jan Brož 

Leonie Gubela: Wer hilft ihnen? Missstände in der „24-Stunden-

Pflege“ (Kdo pomůže jim? Nesrovnalosti ve „24-hodinové péči“) 

 

Téma vítězného článku Leonie Gubely pro mě nebylo nové. Naopak, jde o něco, co znám z 

bezprostřední osobní zkušenosti.  

Před zhruba třiceti lety nasedla totiž má maminka na nádraží Ostrava-Svinov do spoje směřujícího do 

Štýrského Hradce, aby v tamní nemocnici nastoupila na pozici zdravotní sestry. Na pozici, která byla 

násobně lépe ohodnocena než její dosavadní práce v nemocnici v Ostravě.  

Dnes je z ní spokojená seniorka žijící v malé české vesnici a pobírající štědrý rakouský důchod. Mezi 

těmito dvěma časovými body však leží několik desetiletí mimořádně fyzicky i psychicky náročné práce, 

dojíždění, nekončících bojů s byrokracií na obou stranách hranice, z toho pramenící stres a zdravotní 

problémy. A samozřejmě stesk po domově a rodině, od které se fyzicky dočasně vzdálila, aby ji 

ekonomicky zabezpečila. 

Ve své době patřila do první vlny českých zdravotnic, které se vydaly touto cestou, rozhodně ne však 

poslední. Mezi mnoha jinými ji následovaly Lena Strejčková, Naděžda Kratinová a Soňa Hrnčírová, 

trojice hrdinek vítězného příspěvku „Kdo pomůže jim? Nesrovnalosti ve 24hodinové péči“. 

Trojice, která zastupuje stovky tisíc dalších žen, které opouštějí své domovy a své blízké, aby v cizině 

pečovaly o blízké někoho jiného. Žen, které pak chybí doma, a to nejen v Česku, ale i na Slovensku, v 

Polsku, na Ukrajině a možná ještě mnohem dál. I v Česku, Polsku a na Slovensku musí totiž někdo 

zastoupit ty, kteří odešli pečovat za hranice. Leonie Gubela tak sice píše o Češkách starajících se o 

německé seniory, podařilo se ji však zachytit fenomén, které je celoevropský, ne-li globální.  

Demografický vývoj je navíc neúprosný. Potřeba postarat se o stárnoucí blízké roste a pečovatelská 

mobilita je už dnes mnohem intenzivnější než dříve. Len, Naděžd a Soň bude jen přibývat.  

Úřady Německa i dalších zemí jsou přitom už nyní přetížené, nezvládají a jejich roli přebírá pololegální 

svět pofiderních pracovních agentur zneužívajících legislativní vakuum, ve kterém systém celodenní 
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péče funguje. Pečovatelky jsou pak místo díků a adekvátního ohodnocení vystaveny jejich libovůli. 

Stejně jako vrtochům a rasistickým předsudkům rodin některých pacientů. 

To vše reflektuje článek Leonie Gubely. Autorka se totiž nespokojila jen s vnitrostání perspektivou, 

která by byla u tohoto tématu z podstaty vždy omezená a nekompletní. Prvotním implulzem byla 

přitom debata s českou kolegyní Ester Klimeckou a tedy přeshraniční novinářská spolupráce, o jejíž 

důležitosti v propojeném světě právě výsledný text vypovídá. Mnohovrstvé téma se díky pohledu 

zvenčí a podařilo popsat v celé komplexitě. A ve všech aspektech, kde systém selhává. 

„Jsi nejlepší člověk,“ slyšela jednou Naděžda od pacientky. To jsou slova díků, které si tyto ženy zaslouží. 

A díky si zaslouží i Leonie Gubela za to, že popsala jejich náročný úděl a poukázala na nespravedlnosti, 

kterým čelí. Snad se to i díky vítěznému příspěvku zlepší! 

 


